

# EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ORGANO DE LA REAL FEDERACION BURGALÉSA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATÓLICOS

DIRECCION Y REDACCION  
Santander, 10 y 12, entresuelo.—Teléfono 1-5-2.

Año XXVIII. - Burgos, Sábado 8 de enero de 1927. - Núm. 8.106

ADMINISTRACION  
Santander, 10 y 12, bajo.—Teléfono 7-4-0.

## Notas Internacionales El maremagnum chino

La nota más saliente de la política internacional, es la cada día más complicada situación de China.

Desde la caída del Imperio y desaparecido el Poder central de Pekín, bien puede decirse que la extensísima nación asiática se ha dividido en dos Chinas irreconciliables: la China del Norte, representada por Pekín y la del Sur, cuya cabeza es Cantón. Las dos son rabiosamente xenófobas, tremendamente nacionalistas. La del Norte, más respetuosa con los tratados que la del Sur, está completamente sometida a la influencia soviética rusa que continúa en Oriente su eterna enemistad con Inglaterra.

En la guerra civil del Norte contra el Sur, Inglaterra, creyó más conveniente dar su protección a la del Norte, pero al ver que la del Sur llevaba las de ganar en la lucha, ha cambiado de conducta y en este mismo sentido se ha dirigido a las potencias signatarias del Tratado Washington relativo a las relaciones diplomáticas y comerciales que dichas potencias mantienen con el celeste Imperio.

El caso es que la región Sur no agradece a Inglaterra la protección que ahora le ofrece. Ha llegado demasiado tarde y hasta ha sido juzgada esa protección como una muestra de debilidad.

Por otra parte, los Estados Unidos y el Japón, se han hecho los sordos ante el llamamiento de Inglaterra.

Los Estados Unidos ganan con el boicotaje que China ha puesto al comercio inglés, porque sus tejidos van ganando en el mercado chino lo que Inglaterra está perdiendo.

El Japón está muy contento con Chang-Tso-Ling, jefe del Norte, por las concesiones que éste le ha hecho en la Manchuria, y a Francia, que tiene a los del Sur por sus vecinos de la Cochinchina no le conviene meterse en compromisos.

En resumen, que las cosas se presentan con muy mal aspecto para Inglaterra.

Las últimas noticias tienen poco de tranquilizadoras. Después de la invasión de las concesiones inglesas por las partidas chinas, la inquietud de los elementos extranjeros ha aumentado considerablemente.

El ministro de Negocios Extranjeros del Gobierno de Cantón ha sido informado de que si no adopta medidas energéticas para velar por la seguridad de los súbditos extranjeros, el almirante de la escuadra británica se verá obligado a intervenir.

Más tarde se ha sabido que la puerta principal de la concesión británica de Hankai, que comunica con el barrio indígena está franca y custodiada por soldados chinos y marineros británicos.

Los elementos moderados del Gobierno cantonés, han lamentado los incidentes, pero se teme que el resto del Gobierno no apruebe tales lamentaciones.

Como se ve la situación es muy delicada.

## TEATRO PRINCIPAL

Muy en breve la mejor agrupación de varietés

**LOS JUALANSOS**  
Arte, belleza, moralidad, etc. etc. Bailes, danzas, canciones, números de sociedad, etc.

**Clínica Urraca**  
Enfermedades y operaciones de los ojos  
**MIGUEL PEREZ-LUCAS**  
Oculista del Hospital de Barrantes  
ex profesor de la Facultad de Medicina de Salamanca  
CONSULTA DE ONCE A DOS  
Gratita a los pobres  
Lain-Calvo, 18, 1.º

**FALLER**  
de escultura, talla y decoración  
**Eulogio Valladolid**  
Profesor, num 8.—BURGOS

Consulta de enfermedades de los niños  
**CELSO SICILIA Y SICILIA**  
MEDICO MILITAR  
Ex-alumno interno por oposición de la Clínica de enfermedades de los niños de la Facultad de Medicina de Valladolid  
HORAS: DE 11 A 1 Y DE 2 A 5  
Almirante Bonifaz 5 BURGOS

## El presupuesto de Marruecos

DICE JORDANA

A última hora de la tarde, recibió el general Jordana a los periodistas y les expuso una amplia idea de lo que será el presupuesto de la zona del Protectorado de Marruecos, en el año actual.

Dijo que la labor de la Alta Comisaría y de la dirección de Marruecos, ha sido minuciosa y meditada.

La marcha ascendente de los ingresos, se calculó, sincera y prudentemente, según se justifica con la liquidación del último semestre.

Los ingresos se cifran en pesetas 16.322.000 y no es aventurado presumir que sufran aumento cuando se llegue al establecimiento de nuevos impuestos.

La creación de las nuevas fuerzas jalfianas, además de permitir ventajas recursos en la pacificación, permitirá introducir importantes economías que se irán aumentando progresivamente, cuando se pongan en práctica los planes ya estudiados.

En la estructura del presupuesto, se ha tenido en cuenta que dentro del crédito consignado, se puede realizar la evolución progresiva del régimen militar al de administración civil.

Como dato curioso, merece consignarse que el primer presupuesto que se formó a raíz de implantar el Protectorado, ascendía a unos dos millones de pesetas.

En comparación con el actual, que es de dieciséis, la baja en la subvención y las economías introducidas en el presupuesto nacional para atenciones militares en Marruecos, al mismo tiempo que se crean servicios de carácter reproductivo, son datos suficientes para formar juicio optimista de la situación.

## TEATRO PRINCIPAL

Muy en breve la mejor agrupación de varietés

**LOS JUALANSOS**  
Arte, belleza, moralidad, etc. etc. Bailes, danzas, canciones, números de sociedad, etc.

## La muerte del teniente Goyeneche

NOTA OFICIOSA

Madrid. — A última hora de la tarde de ayer, facilitaron en la oficina de censura una nota oficiosa que dice:

«En una modesta operación de policía, realizada el domingo último en socorro de un poblado amigo enclavado en la zona de Larache, cuyo incendio intentó y logró, solo en parte, una partida de huidos dispersados por nuestras fuerzas, de que ya se dió cuenta en la Prensa del lunes, una de las cuatro bajas—tres fueron indígenas y por eso menos sensibles—fué el teniente Goyeneche y San Gil, de Artillería, que encontró gloriosa muerte, que impulsado por su brillante espíritu militar, después de haber servido en unidades de su arma, y tomado parte en las últimas operaciones, solicitó destino en una de las marcas.

Pertenecía el finado a una familia ilustre y opulenta, y eligió la carrera de su padre el marqués de Corpa, quien también fué gravemente herido en campañas coloniales, encontrándose hoy en situación de reserva.

Este ejemplo, de elevado espíritu, no único, ni mucho menos, de la juventud militar de todas las armas, procedencia y condición social, debe ser conocido de la opinión, que como nosotros, participa del honor de tan respetable familia, sin dar al suceso, en el orden político, otro alcance que el que tiene, pues sabido es que la extinción y desarme de huidos, no se logrará aún en algunos meses y costará algunas bajas».

**CESAR ANTON**  
OCULISTA  
Jefe de la clínica de Oftalmología de Hospital Militar y del Dispensario de la Cruz Roja  
DE DOCE A CUATRO  
Almirante Bonifaz 21, 1.º

**Doctor Hergueta**  
MEDICO-OCULISTA  
del Instituto Oftalmológico de Madrid  
operaciones, curaciones y graduación de la vista  
Consulta de 10 a 1.  
Lunes, miércoles y viernes, de 8 a 5,  
gratis a los pobres  
LAIN CALVO, 65, 1.º derecha

## Sección Deportiva

De fútbol

Mañana, a las tres de la tarde, se celebrará en el campo de Laserna, un encuentro entre los equipos de Artillería y Burgos F. C.

Sólo se permitirá la entrada a los socios.

MANANA ES UN DIA DE EMOCIONES.

Después de la vacación de Pascuas se generaliza la zambra campeonaica en casi todas las regiones. Y con partidos de emoción en muchas de ellas. En Madrid, el Atlético va a encontrarse con el Madrid, por tercera vez, después de dos resultados contradictorios; el Atlético se juega en ese partido, si no «todo», por lo menos «tres cuartas partes».

En Huesca, el equipo titular, contra el Iberia zaragozano. En Vigo, Celta-Deportivo otra vez. En San Sebastián, Real Sociedad-Osasuna. Todos partidos decisivos, o casi decisivos, y desde luego, por la rivalidad de los contendientes, de alta emoción. Esto sin contar con lo que puede haber de sorpresa en los otros encuentros de la jornada de mañana un relieve extraordinario.

Los partidos que se jugarán son los siguientes:

Valencia.—Juvenil F. C.—Burjasot F. C. Gimnástico-C. D. Castellón Elche F. C.—Valencia F. C. Levante F. C.—España F. C.

Centro.—Real Madrid-Athletic Club Extremadura.—Extremadura F. C.—S. C. Badajoz.—C. D. Esperanza-Pasa-yako L. E. Real Sociedad-C. A. Osasuna.

Vizcaya.—Sestao F. C.—Athletic Club Aragón.—Patria F. C.—Real Zaragoza F. C. Huesca F. C.—Iberia S. C. Galicia.—Club Celta-R. C. Deportivo. Racing Ferrol-Unión Sporting. Asturias.—U. D. Racing-Cimadevilla R. Sportin-Stadium Avilesino. Racing Sama-Real Oviedo.

Cantabria.—Unión Astillero-Racing Club. Unión Montañesa-Muriedas F. C.

Campos de los Clubs citados en primer lugar.

Boxeo

LAS TRAGEDIAS DEL BOXEO.

La verdad es que el boxeo se lleva a unos extremos de salvajismo que no deben tolerarse.

O se reglamenta debidamente o si no que se prohíba ese deporte de una vez para siempre.

En veinte días han muerto cuatro boxeadores en los Estados Unidos a consecuencia de los puñetazos propinados por sus contrarios.

Puñetazos de esa índole estarían muy en su punto contra una pared maestra, contra un prójimo constitu-

yen un verdadero crimen que debe castigarse.

Decimos todo esto a propósito del siguiente hecho.

El día 4 del actual se celebró en Nueva York un combate de boxeo entre los americanos Schleygel, que había tomado el pseudónimo deportivo Bobby Kerwood, y Miguel Splejer. Fue durísimo, y terminó con la victoria de este último al octavo asalto.

Se llevaron a Bobby sin conocimiento, a consecuencia de un terrible puñetazo en una sien, y los médicos advirtieron pronto la gravedad de la lesión.

En efecto, ayer por la mañana Bobby expiró, víctima de una meningitis, originada por el formidable golpe.

Splejer y las cinco personas que habían organizado el «match» han sido detenidos por la Policía y encarcelados, a disposición del juez.

Peota

EN EL MODERNO DE SAN SEBASTIAN. — CUARTO ENCUESTRO «ATANO-MONDRAGONES».

El día 6, festividad de los Santos Reyes, tuvo lugar en el frontón del Paseo de Atocha, de la capital donostiarra, la lucha número cuatro, última de las concertadas, entre los dos colosos pelotaris, Atano III y Mondragón.

Una hora antes de dar comienzo el interesante partido estaba ya abarrotado de público, el espacioso frontón Moderno, ávido de presenciar la última lucha de las cuatro convenidas entre los dos colosos de la especialidad de «mano».

Correspondió el saque a Atano, que sacaba del cuadro 3.º (y libre su contrincante) haciendo el azcoitiano los dos primeros tantos, saliendo el dinero por éste, que evolucionó enseguida, al colocarse Mondragón en el tanto 8 por 3 Atano.

Tras saques maestros de éste, y remates magníficos, hizo 5 tantos seguidos igualando por lo tanto en el 8.º

De una manera estupenda ganó Mondragón el tanto siguiente y volvió a salir por delante, aunque con la diferencia sola de dos tantos, produciéndose la igualdad última en el 19, donde quedó estancado el antiguo coloso, cuando Atano en medio de clamorosos aplausos se apuntaba el 22, y con él, otro partido más en su haber.

El partido respondió al interés que había despertado; fué una lucha digna de grandes jugadores, sin embargo, se evidenció de una manera que no quedó lugar a duda, la superioridad de Atano, sobre su digno competidor; quien trabajó mucho y bien reconociendo la afición que fué el mejor partido que ha hecho de los cuatro del desafío.

**Gran Tintorería, movida a vapor y fuerza eléctrica**  
**JOSÉ MASIP**  
Tintes sólidos y modernos sobre toda clase de tejidos, lana, seda o algodón, tintados a la muestra. Lutos en ocho horas.  
Limpieza en seco y bien perfeccionada  
Se tinte toda clase de ropas de millitar y sacerdote, así como también impermeables  
Lenda despacho: Lain-Calvo, n.º 31.—Talleres: Calle Hospital Militar n.º 5.—  
Teléfono 286  
PRONTITUD, ECONOMIA Y ESMERD

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61, teléfono 272

**EL SEÑOR**  
**Don Francisco Gallego Escobar**  
(Industrial fotógrafo de esta Plaza)  
HA FALLECIDO EN EL DIA DE HOY,  
A LOS 36 AÑOS DE EDAD,  
después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.  
(Q. E. P. D.)  
Su afligida esposa, doña Claudina Urbina Roberto; padres políticos, don Luis Urbina y doña Emilia Roberto hermanas, doña Adela y doña Teresa, (ausentes); hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás familia  
Suplican a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al entierro que, por su eterno descanso se ha de celebrar en la Iglesia parroquial de San Lesmes Abad, mañana domingo a las tres y media de la tarde, actos de caridad por los cuales les quedarán agradecidos.  
Burgos, 8 de enero de 1927. Vívaf: Santander, 12.  
El duelo se despierte frente a las Siervas  
NO SE REPARTEN ESQUELAS

## Primo de Rivera a Jerez

En el expreso de Andalucía ha marchado para Jerez y otros puntos, el general Primo de Rivera, acompañado del ministro de Fomento.

El presidente había relevado a sus ayudantes de la obligación de acompañarle.

Solo le acompaña uno de sus hijos.

A la estación acudieron el Gobierno, los directores generales, el capitán general, el alcalde y muchos amigos.

El presidente conversó en la sala de espera con los reunidos, y dirigiéndose a los periodistas, dijo:

«Bien podía la Prensa ocuparse de estas reformas establecidas por el ministro de Fomento, que permiten disminuir en dos horas los viajes en unas veinte líneas de España, con el consiguiente ahorro de tiempo, de combustible y de comida para los viajeros, porque yo he podido trabajar como siempre hasta las nueve de la noche, gracias al ministro de Fomento, omar y venir con tiempo a la estación.

Después el general Primo de Rivera, sonriente, se dirigió a un redactor de «El Debate», diciéndole:

«Dígame usted al articulista que en su periódico se ocupa de comentar el presupuesto que, a pesar de ser tan malo, la libra baja diez céntimos diarios, 70 céntimos en siete días.

«Esto quiere decir—añadió Primo de Rivera—que se han enterado en Londres antes que aquí.

«Un amigo le dijo:

«Ya usted muy contento, señor presidente.

«Este contestó:

«No tengo nada que me preocupe.

«¿Cuántos días va usted a tomarse de descanso?—le preguntó aquel.

«De descanso—replicó el marqués de Estella—no sé: de ausencia doce días, y no sé lo que podré descansar, porque llevo ya un programa de treinta números entre inauguraciones, bendiciones, Somaticos, etc., y todo en distintas localidades.

Dijo después que le habían entregado el alcalde y una comisión de Ronda un artístico pergamino nombrándole hijo adoptivo y preclaro de aquella ciudad.

Terminó diciendo que llevaba algunos asuntos para trabajar, y acto seguido subió al tren.

## TEATRO PRINCIPAL

Muy en breve la mejor agrupación de varietés

**LOS JUALANSOS**  
Arte, belleza, moralidad, etc. etc. Bailes, danzas, canciones, números de sociedad, etc.

## Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja

MUTUALIDADES ESCOLARES.

En virtud de lo dispuesto en el número 3.º del artículo 202 de la vigente Ley del Timbre de 11 de mayo de 1926, las Mutualidades Escolares «se entenderán exentas del timbre sin otra declaración especial, desde el momento en que sean inscritas en el Registro correspondiente del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.»

Por tanto se advierte a los señores maestros y fundadores de estas asociaciones infantiles que en lo sucesivo constituyan mutualidades escolares en el territorio de esa Caja, tengan presente la referida disposición a fin de evitarse el trámite de extender y remitir la instancia y el cumplimiento del reglamento a la Dirección general del Timbre.

## LUIS MARTINEZ OLMO

Del Hospital de San Juan  
Consulta de Medicina general y especial. mente de pulmones y corazón.  
DE DOCE A DOS VITORIA, 20, 1.º

## OPTICO ESPECIALISTA

**J. MATA VILLANUEVA**  
ESPOLON-BURGOS  
Gafas a la medida.  
Gemelos de Teatro de gran luminosidad, desde 10 pesetas.

## C. PADILLA

MEDICO  
Ex-interno por oposición del Hospital de la Princesa y Clínicas de Ginecología y Maternidad de la Facultad de Medicina de Madrid.  
Partos y enfermedades de la mujer  
Horas de consulta: de 12 a 1 y de 4 a 5  
General Santocildes 10, 1.º, izquierda  
Teléfono, 748

## REINOSA

Movimiento parroquial durante el año 1926

Durante el año que finalizó se han inscrito en el registro parroquial 286 bautismos, de los cuales 159 han sido varones y 127 hembras.

El año 1925, hubo 289 bautismos.

Se han unido en el lazo del matrimonio, 47 parejas, de los cuales, tres viudo con viuda, 41 solteros ambos; dos viuda con soltero, y uno soltero con viuda. Se han proclamado aquí para contraer matrimonio en otra parroquia, 20.

Durante el año se han celebrado 2542 m/sas.

Han fallecido en total, 129, distribuidos en la forma siguiente: menores de medio año, nueve varones y cuatro hembras; de medio a dos años, 20 varones y 13 hembras; de dos a cinco años, ocho varones y seis hembras; de cinco a diez, un varón y tres hembras; de 10 a 20, cuatro varones y tres hembras; de 20 a 30 dos varones y cinco hembras; de 30 a 40, tres varones y seis hembras; de 40 a 50, siete varones y dos hembras; de 50 a 60, tres varones y dos hembras; de 60 a 70, seis varones y ocho hembras; de 70 a 80, cuatro varones y cuatro hembras; de 80 a 90, un varón y cuatro hembras, y de 90 a 96 un varón y una hembra.

—Ayer, día de Reyes, fueron obsequiados todos los asilados en la Casa de Caridad, espléndidamente por el dueño del Bar Montañés, amigo nuestro don Fernando Ortiz.

A las once de la mañana, tanto los hombres como las mujeres, dos de dos hermanas, fieles amideros de la fortuna, con sus mejores atavíos, acompañadas de sus infortunios, se hallaban sentados al lado de artísticas y bien provistas mesas en el salón del Bar Montañés, recibiendo los honores del dueño de la casa y sus camareros, que les servían sin cesar abundancia de pasteles finos de todas clases, y ricas copas de manzanilla y Jerez de las mejores marcas.

Nada se escatimó; todos quedaron satisfechos abundantemente.

Participaron también de un concierto de piano y violín.

Mas la generosidad del donante, se extendió también acordándose de dos o tres que imposibilitados no pudieron asistir, de enviarles un obsequio; además les dió una peseta por barba, tabaco y cerillas y a las mujeres un carrete de hilo y un alfilerero con agujas para coser.

Todos salieron encantados y jubilosos, dando las gracias al amigo Fernando por tal atención, y generoso despendimiento.

En el acto fueron acompañados los asilados por el celoso administrador de la casa señor Aja.

Actos como este, deben de ser imitados con alguna frecuencia, para llevar un rato de alegría a aquellos desvalidos e inútiles seres que ya no pueden con el peso de sus achaques y años y para esto no se necesitan grandes bienes, pero sí voluntad generosa como la del señor Ortiz, pues al fin es un honrado industrial que con su trabajo sostiene nueve hijos y dos personas de familia en su casa, y sin embargo con alguna frecuencia tiene rasgos generosos parecidos al retratado.

Que Dios se lo premie le desea su amigo

7 enero 1927. DIAZ.

## TEATRO PRINCIPAL

Muy en breve la mejor agrupación de varietés

**LOS JUALANSOS**  
Arte, belleza, moralidad, etc. etc. Bailes, danzas, canciones, números de sociedad, etc.

## Doctor LOPEZ GOMEZ

Especialista en garganta, nariz y oídos  
PASEO DEL ESPOLON, 40  
Consulta: De doce a dos

## OCULISTA

**FERNANDEZ BRAVO**  
CONSULTA DE ONCE A DOS  
Espolon 58 entlo. (antigua Casa Correos)

## JULIO MONTES

Fotógrafo de la Real Casa  
San Juan, 65, entresuelo. Teléfono 41.  
Esta casa solo hace los trabajos fuera del establecimiento previo aviso

Cámara Oficial de Comercio e Industria de Burgos

A los productores y fabricantes

PAGO EN METALICO DEL IMPUESTO DEL TIMBRE SOBRE LOS PRODUCTOS ENVASADOS.

De conformidad con lo establecido por las Reales ordenes de 5 de julio y 18 de diciembre de 1926, el pago del impuesto del Timbre correspondiente a los productos envasados...

En lo sucesivo los obligados al pago del impuesto referido que se hayan acogido a este procedimiento presentarán trimestralmente en la Delegación de Hacienda respectiva relación jurada con los siguientes datos:

«Aprobadas provisionalmente por la Delegación las relaciones presentadas» y sin perjuicio de la comprobación que la Inspección podrá realizar...

En tales casos los productos envasados precisarán para su circulación llevar adherido en lugar del timbre un sello o inscripción que diga «Timbre concertado»...

En la instancia que el industrial manifieste su deseo de seguir el procedimiento de pago a metalico...

La Hacienda en caso de falta de pago en el plazo de ocho días a contar de la aprobación de las aludidas relaciones juradas podrá dirigir su acción simultánea o sucesivamente contra el obligado al ingreso o contra su fiador.

La falsedad en las declaraciones juradas llevará aparejadas las responsabilidades consiguientes a la defraudación y las que se derivan del delito de falsedad que apareza cometido.

DE ENSEÑANZA

Han sido nombrados maestros interinos: De Moncalvillo de la Sierra, doña Hermenegilda Antón Rubio; de Villate, doña Angela Pascual Abad; de Briviesca, Sección graduada, doña Claudia María Carabantes y doña Juana González Martínez; de Quintanapalla, doña Esperanza Castro, de Villarcayo, doña María Angela López Zorrilla; de Torregalindo, doña Guadalupe López Blanco; de Sandoval de la Reina, doña Ascensión de la Fuente Ciudad; de Briviesca, Sección graduada, doña Mercedes Sáiz Miñón; de Rublacedo de Arriba, doña Prudencia Pérez; de Huérmedes, doña Eusebia Quintana Rodríguez; de Tubilla del Lago, doña María Casado Martínez.

De Lerma, graduada, don Andrés Acitores Caba; de Ciguenza, don Manuel Prada; de Guijano, don Julián Saez Canales; de Villamediana de Hoz de Arriba, don Hermilio Prieto; de Quintanilla Colina, don Teófilo Martín Gallego; de La Molina de Ubierna, don Pablo Barriocanal Rueda; de Castrillo de Riopisuerga, don Moisés García; de Torregalindo, don Eloy Diez Maroto; de Valles don José Izquierdo Santa María; de Espinosa del Monte, don Rafael Núñez; de La Aguilera, don Agustín Pérez Hervás; de Hontoria de Valdearados, don Fernando Gómez Carrión; de Villatomil, don Emilio Relloso Peña; de Pedrosa del Páramo, don Jesús Martínez Franco; de Cuzcurrita de Arana, don Belarmino Barbero; de Royales del Agua, don Máximo M. Suárez; de Villatuelda don Mariano Roda Hervero; de Lerma, graduada, don Ramón Esteban Villar; de Galarde, don Mariano Frontansa Avedillo.

De Condado de Valdivielso, don Federico Isidro Chicote; de Vallejuno, don Fernando Páino, García; de Cabañes de Esgueva, don Nicomedes García Bravo; de Valderrama, don Gregorio Rubio Aguilar; de Castrobarrio, don Jaime Borrego Fernández; de Peral de Arlanza, don Luis García; de Fresno de Rodilla, don Mario Linaje Martínez; de Caba, don Atalano Mazuela; de Royuela de Riofranco, don Vicente Rodríguez Redondo; de Jaramilla de la Fuente, don Andrés Marcilla; de la Cueva, y de Redecilla del Campo, doña Iluminada García Madriza.

TEATRO PRINCIPAL

Muy en breve la mejor agrupación de varietés

LÓS JUALANSOS Arte, belleza, moralidad, etc. etc. Bailes, danzas, canciones, números de sociedad, etc.

El doctor Segura se despidió del Magisterio cacereño

Al dejar la diócesis de Coria y despedirse de las autoridades y representaciones de la capital de la provincia, ha querido igualmente hacerlo del Magisterio. Por carecer la Asociación del Magisterio de domicilio propio, S. E. personalmente visitó al presidente, don Angel Rodríguez Alvarez, encargándole comunicase su cordial saludo de despedida y el singular afecto y estimación que profesa a los señores maestros y maestras, entre otros motivos por ser el hijo de maestro y maestra nacionales.

DIPUTACION PROVINCIAL

Visitaron al presidente los secretarios de los Ayuntamientos de Briviesca y Castil de Carrias.

Las Doctrinas

LA FIESTA DEL AGUINALDO. Mañana domingo, y bajo la presidencia del Ilmo. Sr. Vicario Capitular, doctor Rodero Reza, se celebrará la fiesta de los aguinaldos a los obreros que asisten a las clases de Doctrina Cristiana. Los obreros en unión de las señoras, tendrán por la mañana, a las ocho, misa de comunión general por sus bienhechores, en el Salón de las Doctrinas. Por la tarde, a las cuatro, y en el mismo lugar, será la fiesta del aguinaldo, con arreglo al siguiente PROGRAMA

- 1.ª «El Ruiseñor», Almandor; coro por las jóvenes obreras. 2.ª Conferencia por una obrera. 3.ª Pajarillos, poesía. 4.ª La orientación del buen obrero, conferencia, por un obrero. 5.ª Al Niño Jesús, poesía. 6.ª Distribución de aguinaldos. 7.ª Proyección de una preciosa película.

La distribución de aguinaldos se hará simultánea y rápidamente por las señoras de las respectivas secciones.

CITOLAX

El laxante de más seguros efectos Este medicamento húngaro, de acción suave y segura, no produce cólicos, siendo el remedio ideal para el estreñimiento en todas sus formas. El CITOLAX, (tabletas revestidas de azúcar), toman con gusto los enfermos más difíciles.

NEUROCIT

Nuevo medicamento de intenso efecto tónico-sedante del sistema nervioso. El más eficaz para combatir la neurastenia, insomnio, histerismo y neurastenia sexual. Especificos húngaros CITO, Fagifor, Robocalcin, Neurocit, Citolax, Citofag.

Anís de la Asturiana

F. SERRANO Quintanar de la Orden y Oviedo

Salón Parisiana

Mañana domingo, a las tres y media infantil, con películas cómicas, AVENTURAS DE TUPE SOBRADO BUTACA, 0,40

A las cinco, tarde y diez, noche, populares; y a las siete, tarde AL BORDE DEL ABISMO por Charles Jones. Otros estrenos.

El lunes, MEJOR QUE UN TRONO superproducción de Edmund Lowe.

En la semana proxima. El Capitán Aplejack - Lorma Doone, por Magde Bellamy - Como don Juan de Serrallonga. Pronto El Batelero del Volga - El hijo del Caid.

ENERO 10 LUNES EL LUNES DESASTROSA LIQUIDACIÓN DE CALZADOS DE TODAS CLASES ¡TODO A MITAD DE PRECIO! Calzados CANALES LAIN-CALVO, 27 OCA SION ÚNICA III Nota.-Se traspasa el local con o sin existencias

BALTICA Compañía Anónima de Seguros Generales Incendios, Marítimos, Terrestres, Cosechas CAPITAL: Suscrito: 17.000.000 de Coronas Danesas (20.000.000 de pts) Desembolsado: 4.250.000 de id. (5.000.000 de pts) Delegado para la provincia de Burgos: Gregorio del Barrio.-Puebla, 46, 1.º Se desean agentes.-Buenas condiciones

Patronato de San José

La Cofradía de la Sagrada Familia celebrará mañana la fiesta con misa de comunión a las ocho, en la Capilla del Patronato. A las diez será la solemne con sermón a cargo de don Domingo Ortega, párroco de San Esteban.

El día de Reyes, fueron obsequiados los niños del Patronato de San José con roscos de dulce, pastas, pasteles, higos, pasas, naranjas, bufandas, medias, calcetines, pañuelos y juguetes, que enviaron de aguinaldo varios bienhechores; también se recibieron algunos donativos en metálico.

Se han reanudado ya las clases, utilizando de escuela el dormitorio de los huérfanos.

BOLETIN OFICIAL

Sumario del número de hoy:

Ministerio de Hacienda. - Continuación del nomenclador de las industrias. Diputación provincial. - Repartimiento entre los Ayuntamientos de la provincia para cubrir los gastos del Instituto de Higiene y Brigada Sanitaria. Providencias judiciales y anuncios.

VENTA Automóviles Peugeot y Berliet casi regalados, tratar con Honorato en Briviesca.

HALLAZGO Se halla en esta administración a disposición del que acredite ser su dueño, una cantidad de dinero encontrada por el presidente de un Sindicato Agrícola Católico, perteneciente a la Federación Burgalesa de Sindicatos Agrícolas Católicos.

TRASPASO Acreditado establecimiento de vinos y comidas y casa de viajeros Informarán en el mismo, Plaza de Vega, 8.

Suelos Para ilustrar nada mejor que Cera-Keros. Cereria Viuda de Diaz Güemes, Paloma, número 10, teléfono número 508.

Se necesitan agentes en pueblos importantes, trabajo fácil, 5 000 pesetas al año. Informes, Werheim, Moneda 18, Burgos.

Se arrienda local espacioso, en buenas condiciones, propio para industria, en la calle de la Puebla, número 19.

Pastos Se arriendan los pastos del monte de Gromal durante todo el año. Informará el señor Moliner.

PERSONA formal se ofrece para llevar contabilidad por horas y administrar fincas. Escribid a F. G. en esta Administración.

Galga Corriendo muy y trayendo, se vende en Garage Citroën, San Pablo, 6.

Noticias

Notas de Sociedad

NOMBRA MIENTOS

Ha sido nombrado registrador de la Propiedad de La Unión, nuestro querido amigo don Antonio Masseda Bouzo, que lo era de Aranda de Duero.

También han sido nombrados registradores de Castrojeriz, don José Lamas Calvelo, que lo era de Bande y de Corcuébil, don Justo Robles Figueroa, que lo era de Sedano.

PETICION DE MANO

Por don Benito Cerezo, industrial de la villa de los Balbases, y para su hijo Gaspar, ha sido pedida la mano de la simpática y distinguida señorita Agueda García, maestra nacional de los Balbases. Entre los novios se han cruzado valiosísimos regalos. La boda se celebrará en el próximo mes de febrero.

—Por doña Toribia Pérez, industrial de esta villa y para su sobrino don Manuel Castilla Pérez, oficial tercero de Arbitrios, ha sido pedida la mano de la joven señorita Lidia Hernando, hija del alcalde de barrio de Cortes, don Pedro Hernando.

La boda se celebrará en breve. Entre los novios se han cruzado algunos regalos.

NECROLOGICAS

En Palacios de Benaber, falleció con la muerte de los justos y después de recibir los auxilios espirituales, a los 51 años de edad, don Hermenegildo del Río Sadornil, cura propio de Mazuelo de Muña. A sus afligidos hermanos don Melitón y doña Escolástica y demás familia, comunicamos nuestro sentimiento; a la vez que suplicamos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso del alma de tan virtuoso sacerdote.

—El día 4 del actual falleció en Valdemoro, víctima de rápida enfermedad, el cabo de la Guardia civil, don Julián Cuesta.

Nos asociamos al dolor de la familia.

—Víctima de rápida y traidora enfermedad, ha dejado de existir a las tres de la tarde de hoy, el conocido fotógrafo argentino don Francisco Gallego Escobar, después de recibir con ejemplar fervor los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.

A su afligida esposa doña Claudina Urbina Roberto, padres políticos don Luis y doña Emilia, hermanas y demás familia, expresamos nuestro profundo pésame.

Noticias Varias

SUCESOS Ha sido detenido y puesto a disposición del juzgado municipal Jorge Gallardo Barandiarán, natural de Echárrri-Aranáz (Navarra), domiciliado en esta capital, por haber agredido, produciéndole varias lesiones a Benedicto Pérez Santiago, natural de Pedrosa de Río Urbel, y vecino actualmente de esta capital, de las que fué curado en la Casa de Socorro.

TALONARIOS para el cobro de alquileres de viviendas se venden en la imprenta de EL CASTELLANO.

Cervecería-Bar "Club"

No tome las bebidas por su color, paladee el vermouta CINZANO y lo encontrará inmejorable.

Esse perlizaz cosquilleo de su garganta que tanto le molesta, le desaparecerá con Pastilla CRESPO.

TIENDA ASILO En la comida y cena de anteayer, se suministraron 927 raciones.

D. L. G. entrega 25 pesetas en memoria de su señora madre (q. e. p. d.). El señor de P. 5.

La Comisión del homenaje a don Manuel Izquierdo, el sobrante, 11 pesetas.

AMA Para criar un niño se necesita en el Bar Arriaga.

UROSOLVINA, exclamaba un artífice, gracias a tí mi vida no es un tormento.

Tostadero de cafés "Americano" (Frente al Mercado Cubierto)

Compare la finura, paladar y aroma que tienen nuestros cafés El Aroma y se convencerá de su indiscutible calidad.

SE ARRIENDA o traspasa local espacioso, planta baja, punto céntrico, propio para industria o comercio. Informes en esta Administración.

Ha sido asistido en la Casa de Socorro, Angel de Simón, de una herida contusa en el parietal derecho y erosiones en el pómulo del mismo lado, producidas por caída en un foso de la estación del Norte.

Mañana domingo, con arreglo a las nuevas disposiciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos, se hallará cerrado el estanco de la Plaza Mayor, por lo que advertimos a nuestros clientes que encontrarán sus periódicos y revistas en nuestra casa del Espolón, donde también pueden adquirir el precioso número de Navidad de «Revista de Oro», acabado de recibir; «El automóvil en España», de este mes; la comedia de Suarez de Deza, «Padre», recién estrenada y la de Linares Rivas, «Coma hormigas», por 50 céntimos. Casa Ontañón, Espolón, 42.

CATARROS JARABÉ SECASAN

TIENDA ASILO. En la comida y cena de ayer se suministraron 880 raciones.

CINE FAMILIAR PATHÉ-BABY

Alquiler de películas Espiga.-Moneda, 18

Esta tarde una fuerte ventolera derribó a tierra un corpulento árbol en el paseo de la Quinta frente al cuartel de Caballería.

Los señores sacerdotes que deseen celebrar el santo sacrificio de la misa, en la parroquia de San Cosme y San Damián, el próximo lunes, día 10 de los corrientes, aplicándole por las almas de los Excmos. Sres. D. Faustino Diaz de Velasco y de su esposa doña Trinidad Bajo González, recibirán la limosna de 4 pesetas, desde las siete hasta las diez de la mañana y desde esta hora en adelante, 5 pesetas.

Milagros González tuvo la desgracia de caerse en la escalera de la casa que habita, San Lesmes, 31, produciéndose fuerte contusión con distensión de ligamentos en el brazo izquierdo, siendo por este motivo asistida en la Casa de Socorro.

El mejor obsequio para Navidades. Año Nuevo, Reyes, Santos, etc., es la pluma estilográfica THE «UNIQUE» PEN, al precio de 9,95 pesetas.

Plumilla oro 14 quilates, con seis meses de garantía. Modelos especiales para señoras.

De venta en la Librería LAIN CALVO, LAIN-CALVO, 29.

EL TIEMPO EN TODA ESPAÑA. Datos del día de ayer.

En Madrid: Máxima, 12,8; mínima, 0,2. En provincias: Máxima, 18 en Valencia, Sevilla y Huelva; mínima, 5 bajo cero en Palencia. Presiones barométricas: Máxima, 711,4; mínima, 709,6. Lluvias: Orense, 0,3; San Sebastián, 1.

Guantes, medias y calcetines

Los de mejor calidad los vende la casa Felisa Ramírez, Lain Calvo, 55.

Próximo traslado por ampliación de local a Cid, 2, 4 y 6.

FABRICA DE MUEBLES «ALCALDE». Se venden, con grandes descuentos, todas las existencias. Camas a mitad de su valor. También vendo dos mesas antiguas, dos faroles de hierro repujado, una caja de caudales, varias mesas bipersonales para escuelas y colegios y otros objetos.

Plaza del Arzobispo, núm. 19.

Sastrería?.....

LA DE ELIAS LÓPEZ MARCOS es la mejor sastría ESPOLÓN, 8

En la Sastrería de Elías López Marcos encontraréis géneros de las mejores fábricas.

La Sociedad de Seguros Mutuos contra incendios de casas en Burgos, celebrará mañana, a las doce, su Junta general ordinaria en la Cámara de Comercio.

La Maquinaria Industrial Agrícola Lana de Atuera, 9. Motores Campbell, bombas, molinos, sierras de cinta.

MAQUINAS DE ESCRIBIR. Nuevas y de ocasión (atendidas gratuitamente durante dos años) puede usted adquirirlas por mediación del viajante de la casa Rovira, de Barcelona, Avisos. Hospital de los Ciegos, 3, 1.ª, o al teléfono, núm. 51, Burgos.

AMA DE CRIA Se necesita para criar en casa de los padres. Diríjase, doctor Gutiérrez Almirante Bonifaz, 19, 1.ª.

TERRENOS Edificables, locales, industria, law tennis, etc., centro población, arriende. Informes: Puebla, 35, 2.ª

Cura el estómago el «Elixir Estomacal Sáiz de Carlos».

Coliseo Castilla

Mañana domingo, tres secciones de cinematógrafo. A las cinco, sección popular proyectándose un bonito y escogido programa. Vermouth, a las siete; noche a las diez; en estas dos secciones se proyectará a petición del público por última vez, la grandiosa superproducción en diez partes,

LOS CUATRO JINETES DEL APOCALIPSIS

Película inmortal, obra cumbre del magrado «as» de los «ases» Rodolfo Valenzano. El martes tendrá lugar el estreno en este aristocrático Salón, de la formidable película titulada:

LOS ENEMIGOS DE LA MUJER

Los intérpretes de esta joya son la bellísima Aina Rubens y Lionell Barrimore. Estos famosos artistas están insuperables haciendo en su papel la mejor creación de su carrera cinematográfica. Con objeto de dar mayor realismo a las escenas, esta película se proyectará con ruidos y disparos, por lo que se ruega al público no se emocione.



¡Sana alegría del vigor infantil! Cuando la risa florece en los labios de los niños es anuncio de una salud perfecta y de una constitución vigorosa. Padres! Alejad de vuestros hijos el espectro de la anemia, la clorosis, el raquitismo, la escrófula, etc., dándoles el activo reconstituyente y poderoso vitalizador infantil: Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD Cerca de 40 años de éxito creciente Aprobado por la Real Academia de Medicina Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

DISCU TOR RAC Deja do de público se de hab del au memor poner suavido cristia acabal buna a En religio apostu ra de Como ardien su dis desper mo de to de i próxi El orien discip llevo obispo firmo de OL los m ver tráf Bien han se eclesi para a su m gran rias hias el tríp ro m S verber tando la col lo y maest técnica recien tedor Em tan b dores sus a te ma lido, la R de Ev diant nidad —S ta Ca los la fe conce rris, a lidefe cram tos y cutí Espa Gr el di de ll glosa ces d cos e del l brien turba de J Ham tamb prole co e pre, mo l cos y ces y to (p ni lu si m Sigu las r Sigu

# HOJA EUCARÍSTICO SOCIAL

Burgos 8 de enero de 1927

## LOS DISCIPULOS DE SAN JUAN EN TOLEDO

VIII. La sesión de clausura.—Los oradores.—La palabra final.

DISCURSO DEL OBISPO DE VITORIA: EUCARISTIA-RESTAURACION.

Dejamos a Marín Lázaro bajando de la tribuna y recibiendo del público y del Cardenal el homenaje de plácemes y aplausos a que se había hecho acreedor. Descanso del auditorio con el «Jesu, dulcis memoria» de Victoria, que parecía poner una glosa musical llena de suavidad y unción al hondo sabor cristiano de la pieza oratoria que acababa de oírse. Y sube a la tribuna el Obispo de Vitoria.

En sus capisayos negros (como religioso agustino) y en toda su apostura me recordaba al P. Cámara de quien fué discípulo el orador. Como él, tenía distinción y alma ardiente. Sus palabras, el tono de su discurso, su ideología, su acción despertaba en mi resonancias como de algo familiar, algo muy hondo e incorporado a mi ser. Somos próximamente de la misma época. El orador recibía del P. Cámara orientaciones y enseñanzas como discípulo; yo como seminarista, le llevo en mis adentros. El primer obispo que conocí, el que me confirmó y ordenó, es para mí el tipo de Obispo con quien cotejo todos los muchos que luego he conocido y tratado.

Bien escogidas, escogidas a dedo han sido todas las personalidades, eclesiásticas o seglares, cada una para su papel, para dar su acento, su matiz personal al Congreso, al gran acontecimiento. El P. Zacarías ha sido escogido para cerrar el tríptico de oradores de la clausura: Siurot, el corazón; Marín, el verbo oratorio; el P. Zacarías, juntando a la autoridad del Prelado, la competencia científica. Discípulo y colaborador en Madrid de maestros eminentes, sabe de los tecnicismos y descubrimientos más recientes en la ciencia más prometedora: la Biología.

Empezó felicitando (no se le oía tan bien como a Marín) a los oradores anteriores y al Cardenal por sus arreos de convocador de este magno Congreso. Saluda a Toledo, la siempre imperial ciudad la Roma española, la emperatriz de Europa, y a su catedral, tan radiante de esplendor en estas solemnidades.

—Sofé que bajo las naves de esta Catedral surgía la figura de Carlos V. y tremolando la bandera de la fe convocada para celebrar un concilio famoso como el de Iliberis, a Prudencio, Leandro, Isidoro, Ildefonso, San Pascual, Madre Sacramento, a todos los reyes, Santos y sabios eucarísticos y que discutían y trataban los asuntos de España.

Grave, copioso y profundo fué el discurso del P. Zacarías. Entró de lleno en el Misterio eucarístico glosando largamente y sacando luces de actualidad de los pasajes ricos en espiritualidad del capítulo VI del Evangelio de San Juan. Hambrientas estaban de pan aquellas turbas que commovían las entrañas de Jesús: «emisereor super turbam» Hambre de pan material padecen también ahora las muchedumbres proletarias. El problema económico es hoy primordial como siempre. Y tan trascendente y actual como lo fué en los tiempos evangélicos es la revelación que hizo entonces y sigue haciendo hoy el Cristo (para quien no hay hoy ni ayer ni luego sino un eterno ahora) de sí mismo como Pan de vida eterna. Sigue revelándose, sigue atrayendo las miradas y las muchedumbres. Sigue tomando pié de las necesi-

dades materiales para trasmutarlas en otro orden como trastancia el pan material en vehículo y ostensorio de su Presencia real. Y como entonces, al tratar de desviar los entusiasmos materialistas y pretensiones de hacerle rey material encontró resistencias y defeciones hasta casi en sus mismos discípulos, así hoy también es el gran problema: ver de contener la desbandada y el descreimiento de las masas, ver de catequizarlas, devolverles la fé en algo que permanece y no muere, levantarlas de la materia, de las concupiscencias, del odio.

«Yo soy el Pan de vida que ha bajado del cielo: el que comiere de este Pan, vivirá para siempre. El Pan que Yo os daré, es mi vida que Yo daré por la vida del mundo». Palabras que estarán resonando eternamente como un desafío a la negación del naturalismo.

Es la cantilena del materialismo: «¿Qué espíritu ni qué vida eterna? No hay más que una cuestión de estómago. A ver quién es el que se coge el dinero, quién es el que disfruta y goza más, y con menor trabajo posible. ¿Qué es eso del sacrificio, de la moral, del decoro? ¿Qué es eso del cielo? La cuestión se ha desplazado y de lo que se trata es de ver quién es el que se lleva el botín de esta vida. Todo lo demás son ilusiones con que en otro tiempo se nos engañó y se nos tuvo sujetos mientras otros disfrutaban de sus prerrogativas.»

Contra este lenguaje, el lenguaje de la concupiscencia animal está la afirmación espiritualista. «Obrad no el pan que perece sino el que permanece para vida eterna.» Afirmación que no se apoya en la tierra movetiza de los sistemas filosóficos (voluntaristas, idealistas, sociologistas) sino que toma cuerpo en el Verbo revelador. Verbo encarnado, Verbo redentor, Verbo Eucaristía, Verbo que se come y se bebe. Todos esos anhelos de ideal que con tanto trabajo y con tanta oscuridad involucrada apenas vislumbran las filosofías, están aquí en la Iglesia, hechos luz de Eucaristía, pan de doctrina para los niños y los humildes, esplendor de culto, rigor de disciplina.

—Es lo que queda, decía con ahinco y repetidamente, el Obispo de Vitoria, después de la ruina de todo. Todo ha venido abajo; los tronos, los privilegios de la nobleza, el orgullo y la riqueza de las naciones primeras en categoría y organización (que creían ser indestructibles). En el orden económico, la amenaza comunista. En lo intelectual, un vago idealismo. Pero ahí está la Iglesia, más fuerte, pujante y lozana que nunca, ganando terreno cerca de las masas y en el mismo terreno diplomático, preparando vastas empresas de misionismo intenso, disponiéndose para entrar en Rusia, en China...

De nada servirán todas las afanosas construcciones internacionales, pomposas y ricas en palabrería y artificio, si no fuera por el Cristianismo implícito que llevan en sí y por la acción socializadora, educativa, y moralizante de la Iglesia-Eucaristía. La Eucaristía es luz de doctrina, alimento del alma, paz inferior y pública.

Y termina el Obispo de Vitoria invitando al pueblo español a formar en las filas de las variadas



*A la benevolencia "Obra de los Discípulos de San Juan y Caballeros Eucarísticos," de Burgos con fervorosos votos y estímulos para que glorifiquen cada vez más a Dios, y con bendiciones afectuosas de su consuevado honoris causa*

*Hernique, Card. Rey  
Obispo de Toledo*

*27. Noviembre. 1926*

## Conclusión del III Congreso Eucarístico Nacional de Toledo, referente a nuestra Obra

«Que se establezca en toda España la Obra de los Discípulos de San Juan y Caballeros Eucarísticos, con el mismo carácter que actúa en Burgos, como medio de intensificar la vida eucarística en la familia y por consiguiente en la sociedad; única fórmula de salvación para los pueblos.»

Asociaciones eucarísticas, para luchar eficazmente contra el ejército materialista.

Los aplausos que al principio parecían detenerse ante el respeto debido a la palabra episcopal, estallan al fin en gran tempestad que acompaña al Prelado, mientras sube al estrado y recibe calurosas felicitaciones del Ministro, Primado, Cardenales y Prelados.

LOS POSTULADOS DEL CONGRESO.—MOTETE DE COMES Y LARGO INTERVALO.

El secretario del Congreso lee telegramas de alta procedencia y conclusiones que a través del alta voz tienen grave resonancia y caen con autoridad sobre la Asamblea. Telegramas de felicitación del Papa, del Rey; de aquél renovando su bendición al pueblo español, de éste, asociándose al grandioso homenaje.

Principales conclusiones: Proponiendo a Su Santidad la beatificación de las tres grandes figuras eucarísticas españolas: Doña Teresa Enríquez (la loca del Sacramento), Juan de Rivera y la vizcondesa de Jorbalán. Pedir a los Poderes públicos hacer cumplir la ley del descanso dominical, poner coto a la inmoralidad de los espectáculos públicos, represión de la blasfemia, de la literatura inmoral. Intensificación de la acción catequística y de la vida religiosa mediante la Eucaristía.

He ahí los postulados del Congreso. Falta ahora que digan la última palabra el Gobierno, representado en el ministro de Gracia y Justicia que preside la sesión y la Iglesia por boca del Cardenal Primado, alma del Congreso. EL MINISTRO SE SANTIGUA.

Caldeado como estaba el ambiente y en vibración aquel imponente concurso en que estaba el alma religiosa de España, se levanta el ministro de Gracia y Justicia, Excmo. Sr. D. Galo Ponte y se dirige a la tribuna, escoltado por los aplausos y empujado por ese poder oculto que tienen las masas en entusiasmo se santigua y se repite la ovación.

¡Acto simbólico! que pone fin a un estado de cosas secular, a la actitud pasiva del Gobierno ante las cosas de la Religión y que señala una nueva era: el Gobierno presta oídos a los latidos de la opinión pública religiosa y se dispone a obrar. No es ya la actitud liberal y semiliberadora de desdén y cruzamiento de brazos, con que el Estado, después del despojo de la desamortización (nimensa dilapidación) que no sirvió más que para enriquecer a unos cuantos) ha presenciado la decadencia y desprestijamiento de la Iglesia. Es el Gobierno católico de la católica nación española, que asiste oficialmente al congregarse en asamblea las fuerzas vivas de la Religión en España (verdadero Concilio nacional) y toma la palabra y hace suyas sus peticiones y considera estos actos como la mejor escuela de ciudadanía y de afirmación patriótica. Es la actitud del fascismo en Italia y de otros muchos otros intentos análogos en otras naciones más o menos iniciados y logrados. La experiencia política y social de todo el siglo XIX y las lecciones apremiantes de lo que va del siglo XX, les han enseñado mucho. Han visto relajarse los vínculos y estímulos morales que mantenían en pie la sociedad.

Han visto cómo a medida que la noción de Dios se ausentaba de la ideología y de la acción política, a medida que las masas perdían las creencias y los jóvenes dejaban de formarse en un fuerte e iluminado sentido religioso, se perdía la noción del deber, del honor, del espíritu de disciplina y de la obediencia a las leyes caía la autoridad sin medio de imponerse. Han visto cómo con el libertinaje de los espectáculos y con los desenfrenos de la Prensa y de la pornografía, hemos caído en un espantoso nihilismo, en un materialismo grosero. Y se han dicho: no es ese el camino. No hay modo de gobernar sin Religión y sin Iglesia. Favorezcamos por todos los medios la acción saludable de la Iglesia. Impongamos la enseñanza y las prácticas religiosas en las escuelas, veamos en la Iglesia un factor necesario y decisivo. Hasta por imperativo social aceptemos el Catolicismo.

Y esto es ya mucho, es un inmenso cambio, un signo de los tiempos. Vamos derechos a un nuevo sentido estatal, vamos a una restauración, a una feliz penetración del brazo secular y del brazo eclesiástico, como se decía en el tecnicismo de otros tiempos; pero es la misma idea bajo otras circunstancias y bajo otras denominaciones.

Todo eso vi yo en las palabras del ministro y en las palabras del Primado de las Españas.

LO QUE DIJO EL MINISTRO.

Empezó pues santiguándose el ministro y después de dirigir un saludo y una felicitación al Episcopado español y de tributar un recuerdo a los virtuosos Prelados recientemente fallecidos, se pregunta: «¿cómo he venido yo a ocupar éste puesto?» Y entre aplausos frenéticos (reveladores de que había tocado en lo vivo y habían llegado a adivinarse el orador y el público), se responde, «porque Dios lo ha querido». Frase histórica que lleva en sí toda la esencia del momento político-religioso.

—El Gobierno—sigue diciendo—se inclina con fervor, con amor entusiasta ante el Sacramento de la Eucaristía y os promete, os asegura, que serán recogidas todas las aspiraciones del Congreso, porque el Gobierno desea moralizar las costumbres y quiere que sea España el país más moral de todos.

Mientras estas cosas decía el ministro, se veía al Cardenal Primado que le miraba de hito en hito, con una mirada de tensión y de ahincamiento, mover nerviosamente la pierna que se adelantaba rígida bajo los pliegues del manto cardenalicio.

Segue hablando el ministro no como antes hablaban los ministros en pomposas logomaquias, sino en confianza, en sinceridad:

—Hace veinticuatro horas, al despedirme del Rey en Barcelona, me dijo textualmente: «no deje usted de expresar en su discurso que yo reitero mi adhesión fervorosa y entusiasta al Congreso.»

Y termina el ministro rogando a todos que levanten el corazón pensando en España y que den lugar en sus oraciones al Rey y a la Patria.

—Una oración para que ilumine a todos los Gobiernos, (esto es lo menos); para que España vuelva a ser lo gloriosa y esplendorosa que fué en los mejores tiempos del catolicismo.

Baja el ministro, se postra ante el Primado, le besa el anillo, y el Cardenal le abraza entre el delirio del público y los vivas a Jesucristo, al Cardenal, al ministro y a España.

Y SUBE A LA TRIBUNA EL CARDENAL PRIMADO

Se le veía al eminente purpurado que estaba en exaltación, que estaba poseído del gigante papel primordial que las premiantes circunstancias le imponían. Todo el magno acontecimiento gravitaba sobre él en aquel momento: todas las miradas le siguieron al dirigirse a la tribuna, al ascender y al aparecer en ella nimbado de nieve, de dulzura y energía. Estaba emocionado, estaba ufano de aquella inmensa conflagración que él había provocado y por la que se sentía arrastrado. Todo estaba allí, todo se le iba a la mano como espléndida cosecha que se le levantaba prometedor y llena de pompa dorada, ofreciéndose a la hoz, ya cierta en fruto.

El Congreso había desarrollado sus programas como una vasta sinfonía de liturgias, de apertura de museos y tesoros, de homenajes y recepciones, de Horas Santas de una penetrante y ardorosa intimidad, de reuniones sacerdotales, en que los Obispos se habían fundido en abrazo apretado con su clero, en aquella misa mozárabe, suntuosa resurrección de la época dolorida del largo cautiverio de la raza bajo extraño yugo, de laboriosas sesiones de estudio... Tal era el marco en que aparecía encuadrada la eminente figura del Cardenal Reig. Era un mundo de ideas y realidades nuevas que pugnaba por emerger como un Tabor de afirmaciones y aptitudes.

Y el Cardenal estaba a tono con aquel maravilloso ambiente. Tenía ternura, tenía energía, tenía clarividencias y palabras eficaces. Hombre de corazón, hombre de labor callada, hombre de realidades. Su carrera había sido mansa, silencio-

: SAETA MÍSTICA :  
XXII  
**La bendición con el Santísimo**  
(En la grandiosa procesión de Toledo)  
Son momentos solemnes. Oro. Incienso.  
Desgranar de oraciones.  
Palpitante emoción de un hondo y denso latir de corazones.  
Voces dulces, de célica armonía.  
Nubes de aroma santo.  
Recuerdo de Deífica elegía  
que mueve a tierno llanto.  
Custodia que me arranca un firme ¡cero!  
¡Se ve a Jesús vivir!  
Y mi alma sube tanto en su deseo.....  
que siento no morir.

sa, sin aparato pero certera, rápida. Es el Cardenal del actual momento religioso español. Su discurso fué una expansión cordial a la que acabó de dar todo su encanto y color aquel sabroso acento valenciano que no se cuidaba de fingir ni de disimular. A todos los tenía metidos en el corazón; a sus queridos sacerdotes de toda España, a los que varias veces se dirigió volviendo la vista al ala lateral ocupada por ellos e interpelesándoles, con cálidos «¡hijos míos», a sus hermanos los Obispos, al pueblo, a toda España, a la que (por radio) estaba hablando en aquel momento. Para todos tuvo exhalaciones de cariño.

LA PALABRA FINAL DEL CONGRESO

No iba a pronunciar un discurso ni siquiera una arenga. Iba solo a decir unas palabras, la palabra final del Congreso. Se lamentaba de que el Congreso estuviera terminando:

—Esto no debía acabarse, esto debía durar eternamente: estas luces, estas emociones tan puras, tan dulces que hemos recibido todos. Vengo a dar por concluso este Congreso con el mayor orgullo, teniendo ahí ante nosotros un uniforme de ministro cosa que nos enviarán todas las naciones del mundo. Aquí están reunidas las representaciones de toda la nación. Esto es, pues, una Asamblea. Pero Asamblea que se reúne, no para discutir sino para proclamar Rey supremo de España a Jesús Sacramentado.

Y aquí el Cardenal tuvo un ardoroso párrafo para hacer resaltar la clase de realeza que es la soberanía de Cristo, soberanía de amor, de sacrificio, de aniquilamiento por nosotros en la Cruz y en la Eucaristía. En el Evangelio es muy otra la tabla de valores que en el mundo. Según el Evangelio reina el que más sirve, es más rico el que más da.

Para los sacerdotes tiene un delicado pasaje recordándoles el acto íntimo del día anterior «que ha quedado grabado en mi corazón como lo más importante del Congreso», de congregarse allí todos juntos, Obispos y clero, al rededor del Tabernáculo en la capilla del Palacio al amor y a la lumbrera de la Eucaristía.

Vuelve a insistir sobre la idea de que los congresistas representan a España.

—Estamos en verdadera Asamblea nacional. Los que no están en presencia corporal, están en espíritu. Y los que están de espaldas, son una insignificante minoría que deben rendirse a la España católica. Millares de telegramas recibidos (de una sola firma se ha acusado con frecuencia el recibo de muchos cientos), prueban este sentir unánime de la nación, que siempre ha sido católica y eucarística, y ahora se dispone a constituirse en falange aguerrida, en ejército defensor de la realeza de Cristo. Millones de españoles me están oyendo en este momento: a esos va mi saludo y el saludo de todos vosotros como hermanos en Cristo.

Mañana es la solemnidad de la procesión que Dios nos dejará celebrar. Todos los que en ella formen y los que han de ser espectadores, saludarán a Jesús. Todos le saludaremos para despertar y no volvernos a dormir y prometeremos no dejar dormir a los demás, sino que todos le reverencien y constituirnos en apóstoles

de la Eucaristía, para que derrame sobre nosotros su bendición haciendo de la tierra el Paraíso. Así terminó el Cardenal Reig su feliz alocución adecuada al momento. Y rompió aquella muchedumbre que era una inmensa hoguera de entusiasmo religioso, en vivas y aplausos. Se ponen todos de pie, y entona el himno jubilosos que tenía acentos de triunfalidad.

MUCHO HABRÍA TODAVÍA QUE NARRAR

El cronista tendría aún que extenderse «per longum et latum» si hubiera de llevar hasta el fin el relato de la magna jornada y coronarla debidamente conforme a la amplitud de onda con que empezó. Pero ni llegan a eso las ambiciones del cronista, ni este lo presencié todo (la tarde misma de la procesión había que partir de Toledo a la hora misma en que aquella estaba en todo su apogeo), ni estas crónicas tienen por objeto en sí mismo el Congreso de Toledo, sino en cuanto marco y palenque de actuación de los Eucaristas burgaleses.

Llegados pues a las alturas a que nos alzó la sesión de clausura y con suficiente amplitud de horizonte, echaremos una ojeada resuntiva sobre el epílogo en la parte que presenciámos.

Vimos, pues, todavía la pontifical del día siguiente (clausura litúrgica) de más pompa y majestad si cabe que la inaugural y oímos la maravillosa oración sagrada del Obispo de Salamanca sobre la Realeza de Cristo. Grandilocuencia exuberante y caudalosa de períodos dilatados que surgían, crecían, se hinchaban, se dilataban, se retorciaban, se remansaban, parecían iban a acabarse y surgían de nuevo con más ímpetu (tan admirable la resistencia física como la abundancia, la brillantez, la rotundidad). Era, en verdad, «os rotundem, magnam sonans». Fastuosidad recargada, deslumbrante y barroca como el Transparente de Narciso Tomé. Trae el oro plateresco y el esplendor renacentista de Salamanca, que unido a la viveza y luminosidad levantina hacen del Excmo. Sr. Frutos Valiente, una extraordinaria figura oratoria.

Vimos también la Catedral y el Palacio Arzobispal colgados todo enderredor hasta el Arco, de grandes tapices llenos de asuntos sagrados y profanos en realce, grupos mitológicos, guerreros, escenas de vidas de santos, todo pregonando antigüedad, largueza de mano de reyes, alardes de Cabilado primado y magnificencia de Prelados...

Vimos a Toledo engalanado como él sabe hacerlo para fiesta de Corpus, colgados sus balcones de ricas telas y damascos, productos de la un día floreciente industria toledana. Vimos a Toledo estruendoso y resonante de forastería que vomitaban trenes (aquella mañana llegaron 500 Marías de Madrid), y caravanas de automóviles.

LA PROCESION A GRANDES RASGOS.

Pudimos gozar un golpe de vista de la Procesión, no ciertamente el mejor ni el más brillante y radioso. Habría sido mejor verla salir y verla avanzar abajo, desde la calle y siguiéndola en su trayecto, pero imposible con la aglomeración. La vimos desde un balcón de la Posada según desembocaba en la calle de las Armas pasando por el gran arco levantado por el Cabilado. Antes de llegar la vimos a lo lejos y a lo alto del Zaco-dover, según serpenteaba por la histórica plaza la blanca estela de los

pendones de los Jueves Eucarísticos. Y llegó por fin bajo nuestro balcón. Y la vimos encabezada por la «murga» valenciana (y precedida de un capibón en capisayos y con bastón) que abrió paso a son de dulzaina y tambor regando el suelo de flores y ramajes (algo de ancestral respiraba en aquella indumentaria tocadas de pañuelo las cabezas, tapabocas al hombro y calzas de almogavar. Y luego escuadrones de niños, de Marías (diez en fondo), Apostolado, Juventudes católicas, Adoradoras nocturnas de Valencia con su estandarte propio...

Empezan después los hombres: Jueves eucarísticos, Adoradores: innumerables y ricas banderas: media hora larga tardan en desfilir; la última (la única de Discípulos de San Juan) la lleva nuestro Presidente. A todo esto bandas y bandas de música civiles y militares: yo conté hasta doce. Profesorado y personal directivo de la Academia de Infantería en pleno, Caballeros del Pilar de Madrid, entre los que iba el Ministro de Estado. Los Ayuntamientos todos de la provincia y de otras capitales. Clero regular: la nota blanca de los hábitos carmelitanos, dominicos y redentoristas hace «pendant» con la nota severa de los benedictinos, agustinos y jesuitas. Clero secular: de manteo unos, en sobrepeliz la mayor parte (nota de blanca nivea). Capitulares de toda España en multicolores, hábitos corales. Nota señorial la que dan los cuarenta y tantos Prelados en dos largas filas de capisayos y llevando al lado a sus secretarios en roquete. La opulenta nota roja de los cuatro Cardenales en sus anchas y rozagantes capas magnas en pompa de cola de pavo real, llevadas por dos pajececillos en los extremos y sostenidas en su medio por dos familiares. Color rojo, de sangre, de martirio. Son los testigos por excelencia, los príncipes de la fé. Iban imponentes de recogimiento (sobre todo el Cardenal de Toledo). Tenían majestad estatuaría, estatuas yacentes u orantes que caminaban... Ocupaban ellos solos un largo espacio. Y luego los tres ministros, y el Infante en representación del Rey y el Capitán general de la región, el Gobernador militar de la plaza, el Gobernador civil...

Cabilados de la primada en capa pluvial. Y finalmente, la Custodia de Arte, con el leve sonido de imperceptibles campanillas de plata que avanza entre nubes de incienso como una aparición esplendorosa y sutil, cristalización de un sueño de oro, espuma de encajes fulgurantes de pedrería y esmaltes, cuajarse de la luz en haces impalpables de líneas, en agujas, columnitas, doseletes... Y detrás, el Nuncio de Su Santidad en actitud reconcentrada, vestido con el pluvial de Cisneros, rígido bajo la pesadez delreclamado y de las joyas: a su izquierda el sudestidónico hace sonar la campanilla de oro.

Todavía largo y vistoso convoy: las rojas dalmáticas de los maceros preceden a la Diputación y Ayuntamiento de Toledo y Madrid y de otras capitales. Grandes títulos, gentiles hombres, Infanzones de Illescas. Y por fin la escolta de cadetes que cierran...

Largo trayecto: Puerta del Sol, puerta de Visagra... Ya había llegado la cabeza de la procesión al término y aún salía la cola de la Catedral. Pintoresca la bajada a la Vega baja (sobre cuya rampa se deslizo veloz la prolongada cinta blanca de las sobrepellicas del clero) «el serpentear de aquella inmensa y compacta formación y el colocarse todos en su puesto con precisión admirable: en el centro, masa de mujeres, caballeros, clero. A los lados del templete, academia de Infantería en cuadro a un lado, a otro juventudes, niños y parroquias. Dando frente al altar las banderas.

Al llegar la Custodia frente al hospital de Tavera, bajan el viril que empuña el Nuncio y en toda la planicie se oye clara la orden que dan por alta voz: «que enciendan las luces, que suenen las músicas, que viene el Santísimo». Llega el Santísimo y el Nuncio sube al altar mientras el Infante y Gobierno ocupan una de las tribunas y otra los Prelados: el Cabilado en las gradas. Bendición con el Santísimo. Acto de consagración que lee el Primado con voz pausada y solemne...

Aquello al decir de los que lo presenciaron, era como una visión de bienaventuranza. Allí, a lo lejos como puntos luminosos los reflectores de los infinitos automóviles en vasto semicírculo. Racimos de gente en los altozanos, en los repechos, en las alturas de la ciudad, todos con luces en condidas. Las músicas sonaban la Marcha Real. Estaba anocheciendo. Diríase que en las nubes aparecía el Redentor desplegada en lo alto y en brillo de gloria la Cruz. Aquellas masas compactas que yo vi caminar anhelantes como a un celestial «rendez vous», ahora prosternadas gritaban, lloraban... Una Cristo-fania, la «Parousia».

PERO VOLVAMOS A LA REALIDAD. Bien están y son necesarias esas grades manifestaciones colectivas que arrastran, que hacen bullo, en que

ese Ideal que tan lejano y turbio nos hace en el curso normal de existencia parece adquirir entonces cuerpo, voz y fisonomía. El Cristo glorioso, el Cristo de los ábsides bizantinos, se cernió un momento sobre aquella muchedumbre prosternada, sentimiento católico se desbordó clamoroso y delirante. Momentos de gestión a que nadie, por mucho temple individualista que tenga, puede sustraerse. Pero no todo ha de ser razón. Después de las exaltaciones ha que volver a la vida real, al pensamiento claro.

Sentido de este Congreso: un hac conciencia los católicos de que son a go y de que tienen derecho a pedir a exigir. Pero que no sea solo confiar en la acción del Poder, hay que vivir plenamente el Catolicismo, no sólo gritarlo. Hay que pensarlo, practicarlo. Y en ese sentido creo que los Eucaristas burgaleses han hecho una aportación real. Han llevado al un optimismo sano y reconfortante fruto de la actuación interior y de apostolado. Un sentido de catolicismo abierto, lucido, aguerrido. Un anhelo de justicia social, de educar al obrero (de la ciudad y del campo) con ejemplo y con el amor, de llevar al hogar con la religión un sentido austero de la vida dispuesto a romper con los convencionalismos sociales cuando éstos se apartan de Cristo y de las sanas tradiciones de la vida de familia en España.

NUESTROS POSTULADOS.

Implícitos en los hechos que relacionados quedan, no hace falta más que sacarlos a flor y ponerlos en fórmula. Queremos actuar nuestro catolicismo. Que no se quede en mero guardador de un tesoro escondido, tan más improductivo y pobre en hecho cuanto más intemperante, vocinglero y anatematizador. Que no se quede en una pura potencialidad que así de inerte y pasiva al actual momento de vida.

El Catolicismo por su esencia misma es universalidad: que nada queda fuera de su radio de acción: que se adecue a todo matiz de humanidad. El Catolicismo es actualidad perenne: eternidad que no quiere decir inmutabilidad, cosa hecha, ausencia de problema, de lucha, de inquietud. E ayer, el hoy y el futuro reunidos en un ahora de perpetua renovación. Es como el Cristo, Rey de las generaciones y de la historia: es de ayer, de hoy, de siempre: «Jesús Christus hie ri, hodie et in saecula».

Esencialmente tradición, palabra viva y alma colectiva, es un perpetuo estarse ganando el derecho a la vida como se la está jugando ahora en México. Catolicismo-martir («testigo» que sella con sangre su afán de inmortalidad). Catolicismo-misión, lo ha sido siempre y ahora lo está siendo a gran escala y con nuevos empujes desde Benedicto XV por ver de traer su seno las viejas disidencias cismáticas y protestantes y llevar con toda la efectividad de los modernos medios de penetración la luz del Evangelio a la aún muy espesa selva de paganismo.

Catolicismo pensador que lo mismo que en la época de sus apologistas Santos Padres, desciende a los campos de la filosofía y libra batallas de pensamiento en Francia, Italia, Alemania...

Tal es el Catolicismo en el mundo. Es preciso que el Catolicismo español salga de su insignificancia y pasividad. Que tome posición y actitud, que despierte, que haga oír su voz. Tal es el sentido pregnante y agudo de Catolicismo que los Juanistas de Burgos llevan en su alma: Catolicismo dinámico, renovador, depurador, actual, fecundo y vivificante. Van milojos sus ambiciones: una renovación profunda y radical de la vida religiosa. Y para ello se han impuesto con una especie de ministerio seglar esperando que se renueve también de lo alto los métodos de ministerio sacerdotal. Para que la Enseñanza de la Doctrina cristiana, la predicación de la Palabra divina, la Catequesis, la evangelización y educación de las masas, sea una realidad, que hace falta una renovación profunda de los estudios eclesiásticos.

Y una vez formuladas nuestras aspiraciones, no le resta al cronista sino referirse por el foro después de agradecerle al lector el haberle acompañado en sus escarceos, aventuras y andanzas quer materiales, quer ideológicas.

M. SANCHEZ BARRADO.

Velas litúrgicas para el culto  
— HHIJO DE —  
**QUINTIN RUIZ DE GAUN**  
VITORIA  
— CHOCOLATES —  
DE VENTA EN BURGOS:  
San Pablo, número 24 (Almacén)  
y  
San Juan, 83 («La Provedora»)  
Libería  
De ocasión, en buen uso, se compran Ofertas a esta Administración.

Sábado  
Lo  
Una  
rillo  
tad  
CON  
NU  
de  
dad  
zad  
niza  
demo  
La  
de  
ha  
de  
del  
De  
tesia,  
carec  
que  
tes  
e  
yas  
nómi  
denc  
bien  
ment  
In  
sido  
viene  
todá  
razón  
y sig  
gran  
ladis  
Es  
bajo  
mer  
aplic  
que  
sua  
el  
segú  
mor  
el  
fin,  
de s  
lego  
que  
nace  
u r  
A  
n  
ción  
heco  
prop  
prop  
Se  
exar  
se p  
depe  
bres  
ndi  
el  
soci  
los  
trah  
ten  
diat  
subs  
E  
ista  
San  
to  
l r  
D  
dan  
rac  
sor  
nisi  
de  
lan  
la  
de  
deb  
com  
mo  
ya  
soc  
tari  
sidi  
gar  
to  
ter  
pel  
cin  
alf  
nlo  
tad  
IN  
y  
he  
an  
Inf  
sa  
ch  
E  
ca  
H  
di  
C  
de  
To



Servicios de la Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán servicio en el mes de enero

Línea de Cuba-Méjico.—El vapor "Alfonso XIII" capitán don Agustín Gibernau saldrá de Santander el 16 y de la Coruña el 18 para Habana y Veracruz. Saldrá de Veracruz el 16 de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

UNA CAJA DE VERDADERAS PASTILLAS VALDA. BIEN EMPLEADA Y A SU DEBIDO TIEMPO DEFENDERÁ vuestra Garganta, vuestros Bronquios, vuestros Pulmones OOMBATIRÁ vuestros Constipados, Bronquitis, Grippe, Trancaxo, Asma, Enfisema, etc.

Sociedad General de Industria y Comercio COMPAÑIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN MADRID Capital: 25.000.000 de pesetas

Productos químicos y Abonos minerales Superfosfato—Nitrato—Sulfato amónico—Sales de potasa—Sulfato de potasa Ácido sulfúrico anhídrido—Ácido nítrico—Ácido clorhídrico—Glicerinas

BANCO MERCANTIL Capital. . . . . Ptas 15.000.000 Reservas. . . . . " 11.350.000

GRAN COLEGIO CERVANTES San Juan, 63 :: BURGOS Fundado en el año 1895

Fábrica de libros de Comercio DIARIOS, MAYORES, COPIADORES REGISTROS - - - Y RAYADOS DE TODAS CLASES - - - GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON PARA - - - TODAS LAS INDUSTRIAS

CAJA CENTRAL: SANTANDER SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, BURGOS, Cabezón de la Sal, Ciudad Rodrigo, Fromista, Gulluelo, La Bañeza, Laredo, León, Lléna, Ponferrada, Poio, Ramales, Reinoso, Sahagún, Salamanca, Santaña, Torrelavega.

HIJOS DE J. A. DE MUGURUZA BILBAO Gran fábrica de puertas de acero ondulado y ballestas

Tos, catarros rebeldes, bronquitis, se curan con el maravilloso PECTOBENZOL

Gran destilería de alcoholes vino, de fábrica de licores y anisados de Francisco Díaz y Compañía

MOTORES VELLINO A GASOLINA, BENZOL, ALCOHOL Y GAS Sin competencia para usos agrícolas, pequeña industria y elevación de agua

TOS Garganta, bronquios y pulmones; sus afecciones desaparecen con el uso de las Pastillas del Doctor Caldeiro

SOLUCION BENEDICTO DE GLICEROFOSFATO DE CALCIO CREOSOTAL

NO CONTRAE USTED COMPROMISO ALGUNO pidiendo números de muestra de La Hormiga de Oro, revista semanal de actualidad gráfica, que ostenta con orgullo el título de católica y se propone satisfacer legítimas curiosidades, publicando abundante información gráfica decente de todo el mundo.

La clientela agradecida propaga el ELIXIR CALLOL de Sabor EXQUISITO Amigo DÉBIL tome ELIXIR CALLOL

Señores anunciantes Para poner anuncios en todos los periódicos de Madrid y provincias, por la Radio, tranvías, etc., diríjense a la Agencia Corona que lo hace barato.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces de MATIAS LOPEZ SON LOS MEJORES DEL MUNDO

SANSON GRAN VINO rancio, trasaño y auténtico, adicionado con la mejor quina Tónico aperitivo reconstituyente, sin rival, que impera desde hace más de 50 años que la casa Hijos de Antonio Barceló, de Málaga, lanzó al mercado con el más acabado éxito.

PABLO BARBERO Almacén de vinos de todas clases Depósito en la Alhóndiga, número 54 Almacén: Miranda, número 9

EXTINGUIDOR MISSURI MATTHS GRUBER BILBAO TODOS LOS DIAS HAY INCENDIOS. Mañana puede tocarle el Vd. y hombre precavido vale por diez.

Lloyd-Norte Alemán-Bremen Servicio regular de vapores correo rápidos entre España y Sud América. Diréctamente a Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Villagarcía y go, los rápidos vapores correo alemanes de gran porte.

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA RUFINO S. GONZALO

EL MEJOR PURGANTE AGUAS DE CARABAÑA JABON DE SALES DE CARABAÑA MEDICINAL Y DE TOCADOR-EL MEJOR PARA LAS AFECCIONES DE LA PIEL—PASTILLA, 1'50.—HIJOS DE R. J. CHAVARRI, LEALTAD, 12; MADRID—DE VENTA EN PERFUMERIAS Y DROGUERIAS